

达州市林业局

〔2024〕396号

达州市林业局 关于转发《四川省林业和草原局关于做好疫木 集中除治相关工作的通知》的通知

各县（市、区）林业主管部门，达州高新区城乡融合发展中心、
达州东部经开区社会事业局：

现将《四川省林业和草原局关于做好疫木集中除治相关工作的
通知》（川林检函〔2024〕1164号）转发你们，请高度重视，
严格标准，结合实际，抓好落实。

特此通知。

附件：四川省林业和草原局关于做好疫木集中除治相关工作
的通知



四川省林业和草原局

川林检函〔2024〕1164号

四川省林业和草原局关于 做好疫木集中除治相关工作的通知

各市（州）林业和草原主管部门：

松材线虫病疫木除治是疫情防控工作的关键环节，也是防控的核心举措。当前已进入疫木集中除治重要时期，为切实提升疫情防控质量，持续推进松材线虫病疫情防控五年攻坚行动，现就做好今冬明春疫木集中除治工作要求通知如下：

一、落实防控责任

各地要进一步加强疫情防控工作的组织领导和监督管理，全面落实地方政府疫情防控主体责任，加强工作部署，加大资金投入，强化保障措施。各疫区依据松材线虫病疫情专项普查结果，科学制定年度防治方案，经市级林草主管部门审核后，于11月30日前转报我局审定。

二、全面及时除治

各地要因地制宜，充分考虑气候条件、森林防火等因素，提前谋划，抢抓除治关键时机，全面及时清除疫情发生区内的病（枯、

濒)死松树。采取烧毁方式处理疫木的须在当地高火险期前完成,采取粉碎(削片)、旋切等方式处理疫木的须在2024年4月30日前完成。

三、严控除治质量

各地要严格按照《松材线虫病防治技术方案》《四川省松材线虫病疫情防控工作制度》要求,严格除治质量管控,把好除治、清林、清理质量关。要落实“一把油锯一名监理员”的旁站式监管模式,加强监理(监管)人员管理,明确乡(镇)、村(社)监管责任。要使用松材线虫疫情防控监管平台及其手机端APP,实时上传除治点位、地径、伐桩照片、山场除治监管等信息,集中在定点加工厂处理疫木的疫区同步上传疫木处置数据,实现疫木除治全过程监管。

四、强化检疫阻截

各地要按照《疫区和疫木管理办法》要求,严格检疫封锁,全面检查木材加工厂、指定疫木除害场所以及农户房前屋后,严防疫木流失藏匿,严厉打击非法采伐、收购、运输、加工、经营、使用疫木及其制品等行为。强化检疫检查,重点检查通信电力、农网改造、交通铁路等重大建设项目施工现场木质包装材料是否办理植物检疫证书、是否携带疫情、是否清出林区,切实防范疫区疫木向外运输和外来疫情再次入侵。建立部门间协调联动机制,做好毗邻区域联防联治工作,发现跨省疫木案件线索的,及时报告省林草有害生物防治检疫总站。

五、抓实安全生产

各地要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”的要求，切实加强疫木集中除治过程中的安全生产管理，严格执行安全施工作业和森林草原防灭火规定，落实安全生产责任及措施，强化除治作业人员安全教育培训，保障作业生产安全，确保不引起森林火灾、不造成人员伤亡。

特此通知。



信息公开选项：主动公开